

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
 en los demás puntos, 5 id. trimestre  
 —Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
 anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
 mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón. Torri-  
 jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-  
 nales, aun cuando no se publiquen.—  
 Todas las reclamaciones y correspon-  
 dencia, al Propietario, Director y Ad-  
 ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### RECOGER LO SEMBRADO

Hace tiempo leímos un artículo en un periódico republicano que tenía por epígrafe el mismo que ponemos á estos renglones «Recoger lo sembrado.»

El efecto del hijo aquel que había matado á su padre y á su madre y luego pedía limosna para un pobreto huérfano, es el que nos producen los restauradores cuando piden á voz en cuello que se ponga coto á la inmoralidad reinante.

¿Quién ha matado aquí, sino ellos, la idea del deber y la dignidad? ¿A quién se debe que la marea de cieno suba y amenace con ahogarnos? A ellos y solo á ellos, como ellos son responsables de la pérdida de Cuba y Filipinas.

La revolución, que sólo cometió una falta, la de no hacer prácticamente honor á su nombre, había despertado ideas generosas, iniciativas fecundas, aspiraciones á la redención moral y material.

Se discutía con pasionamiento, se reñía con calor, pero por derechos, por reformas, por algo bueno, al menos, y cada ciudadano hacía abstracción de su personalidad para pensar en el bien común.

Faltas de sentido práctico y de resolución para haber desbaratado las acechanzas infemas de los reaccionarios, les abrieron un día á estos las puertas del poder, y desde aquel día la faz de España cambió.

No pensaron más que en hacer dinero á cualquier costa y nunca como entonces pudo aplicarse con más verdad aquello de tanto tienes tanto vales.

Todo lo que contribuía á enervar ó encanallar al pueblo, todo lo intentaron: se premió al rufian, se divinizó á la prostituta, se cubrieron los puestos reservados al mérito con gente ligera despreocupada y maleante.

Implantaron la jfraternía para que embruteciera; se burlaron de la honradez para que se ocultara, corrompieron á los débiles para que les sirvieran de comparsa y halagaron á los ambiciosos para que les ayudasen.

Haciendo gala de omnipotentes, dividieron á España en castas; la una para que la sufriera y lo pagara todo; la otra para que gozara de todo y se enriqueciera con los negocios lucrativos que inventaban.

No había más que su voluntad, ni más justicia que la que les convenía. Sus amigos lo tenían todo: los cargos, el dinero, la impunidad; los demás no teníamos nada; ¡estábamos por decir que ni vergüenza al ver que los tolerábamos!

Ahora, es bueno recordar estos hechos, porque se acerca el día de la liquidación de cuentas, y queremos y debemos decirles á los causantes del mal que hablan de regnerar á la nación. ¡Ya es tarde! ¡El cataclismo se aproxima! ¡Recogereis lo que habeis sembrado!!

## APUNTES POLÍTICOS

### Tiene prisa

Los amigos de Sagasta, dicen que las Cortés estarán abiertas pocos días.

El propósito de Sagasta añaden es que solo se discuta la cuestión de la paz y esto lo más aceleradamente posible, no admitiendo interpelación sobre ningún otro asunto y cerrando inmediatamente las Cortés.

Desea Sagasta llegar cuanto antes á la liquidación completa de la guerra y sus resultados, para proceder á la clausura del Parlamento y plantear ante la regente la cuestión de confianza.

La prueba de que el gobierno quiere acabar pronto con las sesiones está en que ningún ministro tiene preparados proyectos ni reformas que someter al Parlamento.

La impresión general es que el período parlamentario que hoy empieza va á ser breve y sin importancia, sirviendo únicamente para que el gobierno legalice su situación.

### Disidencia

Hemos oído decir que D. Rafael Campos Vassallo es el candidato del partido constitucional para diputado provincial en la vacante que deja don Rafael Villarreal en el Senado del reino.

Perdónenos el suscriptor que en un remitido se dirige á nosotros llamándonos la atención hácia este hecho, que le digamos que en la reunión que celebró el Comité del partido fusionista de Alicante el 7 del actual bajo la presidencia de D. Rafael Terol, por absoluta conformidad de todos los presentes, fué proclamado candidato D. Andrés Tarí. Y es más; el Sr. Terol, dijo que experimentaba gran satisfacción al ver la unidad de criterio en la designación de candidato; y de todo se dió cuenta al diputado y jefe del partido en la provincia D. Enrique Arroyo.

El que quiera más detalles puede leer *El Liberal* correspondiente al 9 de este mes y en él los encontrará, sobre todo en el editorial titulado «Reunión de Comités»; por lo demás sospechamos que ahí hay gato encerrado, y que la unanimidad de criterio esa, es una camama. En cuanto á nosotros, lo que queremos es que se realice un cambio radical de política, y que sea cuanto antes por el medio más breve, porque á la verdad estamos en una postura muy violenta.

### Así se habla

El conde de las Almenas ha hablado en el Senado, sin preámbulos, ni tapujos llamando á las cosas por su nombre, lo que le ha valido los aplausos del pueblo.

Así se habla.

### Comentarios á un discurso

Los silvelistas han comentado con mucha dureza el discurso que acaba de pronunciar en la Asociación de la Prensa el Sr. Romero Robledo.

Algunos de ellos, muy caracterizados, afirman que el espíritu del discurso de Romero Robledo es ministerial y que no ha tenido otro objeto que el de servir al gobierno, so pretexto de combatir á Silvela y Polaveja, soste-

niendo que encarnan la reacción.

Es un paso—añaden—que han dado Romero Robledo para restablecer la conjunción fracasada.

Como dato para confirmar esto, citan el haberido á escuchar el discurso el Sr. Merino, yerno del Sr. Sagasta, y el conde de Romanones, afecto en absoluto al jefe del gobierno.

Cortamos de *La Opinión* silvelista: «El gran Merino, yerno del señor Sagasta, ha visitado al Sr. Castelar, gran magnate del fusionismo y corresponsal del *Petit Bleu*.

La farsa es tan burda que produce efecto contrario al que se propusieron sus autores.»

Esto no necesita comentarios.

Dice un periódico republicano libre pensador, que la libertad de conciencia no existe en España.

Recordad, si no el calvario que han de recorrer los periodistas; las escañas que han de hacer en las inmundas cárceles, la enseña del presidiario en que á veces se les crucifica.

Por supuesto, si son de oposición al gobierno.

Caracteres enteros.

Y quien les apoye y secunda.

### Alcance

Madrid.—Parte telegráfica.

El corresponsal á LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.—Mucho *busilis*. Aun gobierna Sagasta. Pero seguimos bien.—Llegaron Terol y Beltrán sin novedad.—Lo celebramos por las instituciones.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA á corresponsal.—No telegrafíe usted cosas sin importancia.

Los partes recibidos momentos antes de entrar nuestro número en prensa, dicen que la oposición en la Cámara italiana contra el proyecto reaccionario de ley de imprenta, toma grandes proporciones y no prosperará.

Sesenta oradores han pedido la palabra en contra.

Los ministros tan campantes, á pesar de los ataques de las oposiciones.

¡Y aún hay quien habla de que esta gente regenere el país!

¿Cómo ha de pensar en la regeneración de España el que solo atiende á goces del presupuesto y del poder?

El Sr. Salmerón se propone interpellar al gobierno.

Está bien; haga lo que quiera D. Nicolás.

En este gran movimiento de reorganización más racional y práctico que otros, faltaba que saliera á la palestra el partido que había de ocupar la izquierda democrática, el partido que había de llevar escrito en su bandera el ideal de nuestras instituciones político-sociales, el partido republicano progresista, en fin, enarbolando su enseña y aconsejando el retraimiento de toda lucha electoral y la revolución como procedimiento. A esto obedecieron las reuniones de Villajoyosa y Aitza y los discursos del Doctor Esquerdo, en los que este hombre público,

expuso una vez más con la sencillez y claridad que le son tan peculiares, los principios y el plan de conducta que debe seguir el partido republicano progresista, para conseguir el triunfo de sus ideales.

Repetimos lo que dijimos el otro día, hace falta en Alicante un meeting de protesta republicana, contra todo lo que arruina á la nación y debe organizarse.

Ayer por la mañana 20 se ha presentado al señor Gobernador civil de la provincia la exposición que le dirige y la autorizan los Sres. D. Basilio Martínez, D. Vicente E. Miquel y don Antonio Esquerdo de Villajoyosa, en contra de la mayoría del Ayuntamiento de aquella población, que aprobó las deficientes listas de electores para compromisarios, calificadas de monstruosas por los exponentes.

Estaremos al tanto de lo que ocurra, porque estamos seguros que dará mucho juego este asunto, ¡Consecuencias del pacto!

Nuestro estimado colega *La Coalición* de Badajoz, nos dispensa al *hoy* *virtutes*, en su número del 19 del corriente.

### Preparativos electorales

Ayer reunióse en el palacio de la excelentísima Diputación la Junta Provincial del censo para la proclamación de candidatos y designación de interventores de las mesas que el domingo próximo ha de presidir la elección de un diputado provincial por el distrito de Alicante-Eliche.

Como ya saben nuestros lectores el candidato que se presenta, con el apoyo oficial es D. Andrés Tarí, y desde luego puede asegurarse que será el que resultará elegido el domingo próximo.

En Villajoyosa hay marejada.

Vaya que sí. Muy pronto es fácil que D. Basilio abra la caja de los truenos, y su adversario político tiemble.

Veremos si nos equivocamos.

Leemos en un periódico que se trata de crear en Madrid un *Círculo Republicano*, á iniciativa de muchos republicanos, habiéndose pedido al efecto la correspondiente autorización.

Los estatutos y reglamento presentados por la Comisión organizadora no pueden ser más sencillos.

El *Círculo* es esencialmente político, pero se consagra también á la vida intelectual, procurando enseñanzas en consonancia con los principios republicanos y democráticos. Será lugar de paz entre todas las tendencias del republicanismo, de tal suerte, que pueden estar todos los que consideren esencial la forma republicana. Se pondrá en comunicación con todos los Centros similares de España para establecer lazos de unión y corrientes de inteligencia á los fines que á los que aman y quieren conquistar la República interesa.

No se permitirán otros recreos que los juegos de puro entretenimiento y solaz que no condenan ni el Código ni

la moral. Será dotado de obras importantes para su biblioteca, á cuyo efecto se solicitará el concurso de todos los escritores y Centros democráticos.

Para que todos los republicanos puedan ser socios, se ha establecido como cuota única la de dos pesetas; podrán sin embargo, los que deseen hacer donativos en cantidad-s mayores para los gastos de instalación.

Los republicanos que se consideren en el caso de trabajar para el triunfo de la República, harán bien contribuir á los fines á que el Casino se consagra.

Ahí tiene *El Graduador* á sus amigos los liberales dinásticos, aquellos por cuya defensa abandonó los ideales republicanos. ¿Qué han hecho de bueno? ¡¡Nada!!

Efectivamente, es una satisfacción y una gloria y una bienaventuranza el ver el nuevo laberinto de cada día. No sentimos más que no poder tomarlo por diversión como el colega.

NOTAS Y NOTITAS

Según dice *La Reforma*, el Sr. Montero Ríos le ha manifestado á uno de sus redactores que dimitió la presidencia del Senado por motivos de delicadeza, y que la Real orden disponiendo que no se le acepte le ha complacido en extremo.

Ha dicho igualmente que se halla donde siempre; esto es, al lado del señor Sagasta, siendo por tanto inexacto que forme parte de los amigos políticos del Sr. Gamazo.

El Sr. Montero Ríos ha declarado que es inexacto que facilitara á *El Español* la noticia de la dimisión de la presidencia del Senado, añadiendo que él, por más que lo agradece cuando lo hace.

Después dijo: "Presidiré el Senado mientras el gobierno me necesite, y me defenderé como presidente de la comisión de la paz cuando las circunstancias lo exijan."

Todos los políticos deben preocuparse de defender los intereses públicos.

El Sr. Montero Ríos termina sus declaraciones defendiendo la unión de todos los fusionistas para resolver la crisis que amenaza á España.

Anteayer tarde se reunieron en casa de D. Evaristo Manero Mollá varias distinguidas personas de la localidad, á quienes D. Alfonso de Ayana, delegado de la Asamblea suprema de la Sección Española de la Cruz Roja, expuso el objeto de la reunión, encaminada á establecer en Alicante una comisión de dicha benéfica Sociedad.

Se procedió designar la Junta directiva de la referida comisión, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidentes honorarios: Excelentísimo señor General Gobernador militar, Ilustrísimo señor Gobernador civil de la provincia, M. I. señor Abad de la Colegiata y señor Alcalde de Alicante. Presidente efectivo: D. Evaristo Manero Mollá.

Vicepresidentes: D. Francisco Hernández Lucas, canónigo; D. Celestino Argüelles, coronel del regimiento de la Princesa; D. Francisco Desolmes, capitán de fragata.

Secretario: D. Manuel Senante Martínez, abogado.

Vicesecretario: D. Evaristo Manero Pinedo, médico.

Tesorero: D. Francisco Javier Barreira, médico.

Vicesesorero: D. Federico Fajardo, médico.

Contador: D. Luis Pérez Bueno, abogado.

Vicecontador: D. José María Núñez, profesor mercantil y periodista.

Director de almacén: D. Vicente Benet Román, farmacéutico.

Vicedirector: D. Federico Gómez Mora, farmacéutico.

Inspector: D. Narciso Ballesteros, coronel de infantería.

Vocales: D. Antonio de P. Ibáñez, canónigo; D. Mariano Omos, canónigo; D. Emilio Senante, abogado y director del Instituto; D. Enrique Ferré, catedrático y director de *El Noticiero*; D. Carlos García, teniente coronel de la Guardia civil; D. Francisco Linares Sach, comerciante; D. Lorenzo de Irizar, notario; D. Juan José Carratalá, comerciante; D. Miguel Pascual de Bonanza, abogado; D. Ildefonso Galdó Chápuh, periodista.

Boletín Internacional

París 19.—De conformidad con el dictamen facultativo, en la mañana de hoy ha sido encerrado en el féretro el cadáver del presidente, Sr. Faure.

Asistieron á la triste ceremonia, el presidente del gobierno, Sr. Dupuy y el personal de los cuartos militares y civil del finado, jefe de la República.

La viuda del mismo continúa recibiendo numerosos despachos de pésame.

Se harán las reformas que faltan por hacer en Alicante, cuando haya dinero en las arcas municipales.

Eso nos dijeron ayer.

Nosotros pedimos que se procure que lo haya para construir esa vía metálica proyectada.

Desde Barcelona

En la ciudad condal hase producido un horroroso incendio el día 19 que ha destruido la fábrica de tejidos é hilados de los Sres. Arquevees, Pons y la calle Amalia, esquina á la de Cerá.

El siniestro se inició á las siete de la noche, extendiéndose rápidamente.

A las ocho, la manzana que ocupa el edificio estaba convertida en inmensa hoguera, que se divisa desde el extremo de la ciudad.

Vista la imposibilidad de sofocarle, los bomberos se limitan á impedir que se propague á otras casas.

Millares de curiosos contemplan el fantástico aspecto que ofrece el incendio, coronado por una columna de llamas que se pierden en el espacio.

El cielo aparece entrojecido.

Han acudido el Gobernador, el arquitecto municipal y La Cruz Roja.

A las nueve y media se ha localizado el incendio, consiguiendo las bombas evitar que se propagara á los edificios lindantes y fronterizos.

De la fábrica solo quedan parte de las fachadas, que amenazan hundirse. Todo lo demás ha sido pasto de las llamas.

Había tres industrias en la fábrica incendiada; algodonería, lampistería y depósito de espee es.

Se han perdido todas las existencias. El edificio estaba asegurado.

Las pérdidas son importantísimas.

Banquete republicano

Dicen de Logroño que los republicanos de aquella capital han celebrado un banquete en el que se pronunciaron entusiastas brindis.

La comida fué presidida por el señor Zuazo, valenciano, y se dedicaron sentidos recuerdos á los Sres. Ruiz Zorrilla y Villacampa.

Cuestión peliaguda

¡Para leyes y disposiciones extramólicas los yankees!

El Senado del Estado de Kansas ha introducido una novedad en la legislación americana aprobando una ley que fija el importe del corte del pelo, teñido de la barba y afeitado en la canti-

dad máxima de 25, 15 y 10 céntimos de peso respectivamente.

Los Figaros del Estado de Kansas prote tan indignados, y han acordado que si se pone en vigor dicha ley emigrarán á otro Estado donde no existan leyes tan restrictivas contra los peluqueros.

Para los médicos

La *Gaceta* anuncia para el 18 de Marzo próximo un concurso á médicos de Bañeros.

Hasta el 27 se admiten las solicitudes.

Las vacantes se darán á los interesados.

Entre las anunciadas están las de Alfaro, Lucáirena, Sierra Alhamilla, Alhama (Almería), Sierra Elvira, Malaha, Alicum (Granada), Peñas Blancas, Arenosillo (Córdoba), Brack, Paterna, Gigonza (Cádiz), Fuente del Alamo, Jabalcuz, Frailes, Salvadora (Jaén), Pozo Amargo (Sevilla), Salvatierra de los Barros, Herrería (Badajoz), Vilo Rozas (Málaga).

Cortamos de nuestro estimado colega *La Coalición* de Badajoz:

"D. Manuel Carande

Después de una larga y animada excursión por las provincias de Levante, en unión de nuestro ilustre y respetado jefe, el Dr. D. José María Esquerdo y de otros prestigiosos progresistas, nos ha proporcionado la satisfacción de abrazarlo nuestro simpático y docto amigo el ferviente republicano don Manuel Carande.

Al placer de su visita, se fue en esta ocasión el de traernos buenas nuevas de personas que nos son carísimas, y gratas impresiones de cosas que por modo excepcional nos interesan.

Campeón infatigable de la buena causa, recientemente ha estimulado con su congreso y consejo á otros estimados colegas, y nos anima á proseguir sin desmayos nuestras tareas.

Sea bien venido tan cariñoso amigo, cuya estancia celebraremos se prolongue entre nosotros.

El *meeting* socialista verificado en el Liceo Rius de Madrid, no ha tenido gran importancia.

Pronunciaron discursos los señores Morato, Quejido y Pablo Iglesias, todos contra el orden de cosas existente.

La nota más importante de la reunión ha sido la dada por el compañero Iglesias, animando á los socialistas para que intervengan activamente en la política para conseguir ventajas que no pueden esperarse, en su concepto, de los hombres políticos.

También habló el presidente, señor Diego, en favor de una exposición de varios repatriados, presentada por éstos.

En la reunión hubo orden completo.

Háblase mucho de una proposición de ley que se presentará en breve al Congreso y que comprenderá los dos artículos siguientes:

"Artículo 1.º Los alumnos de enseñanza libre pueden adoptar para su instrucción y examen en cualquier establecimiento público, los textos y programas oficiales que mejor estimen."

Art. 2.º El ministro de Fomento reglamentará la anterior disposición, para que su cumplimiento sea obligatorio desde 1.º de Octubre del presente año."

Ha salido de Palma para Madrid don Pascual Ribot, á consecuencia de una carta que ha recibido de su cuñado D. Antonio Maura, diciéndole que presente el acta de diputado para defenderse de los ataques que se le han diri-

gido por su gestión como Gobernador civil de Cádiz.

El gobierno no ha resuelto todavía si procede el envío de un embajador extraordinario á París, para que asista á los funerales de M. Félix Faure, ó si ha de representar á España en dicho acto el Sr. León y Castillo.

Como de costumbre, se han examinado algunos precedentes; además, se ha preguntado á otras cortes extranjeras acerca de la resolución que piensan adoptar sobre el particular, y según parece, unos países designarán representantes especiales y otros no.

Se han recibido en Madrid nuevos mensajes de adhesión y simpatía al señor Castelar, con millares de firmas que representan á republicanos de distintas procedencias y de grupos ó partidos diversos. En los pliegos de Sax, Cartagena y La Unión, también están representadas todas las clases sociales desde el propietario y capitalista hasta el proletario y obrero.

SUPLEMENTOS DE CRÉDITO

La perniciosa costumbre de los suplementos de crédito alcanza sus mejores tiempos.

Véase, como muestra, este decreto que anteayer publicó la *Gaceta*:

«Artículo 1.º Se conceden al presupuesto de Obligaciones de los departamentos ministeriales correspondiente al actual año económico de 1898 99, Sección 4.ª, "Ministerio de la Guerra," los siguientes suplementos de crédito: 2.800.000 pesetas al cap. 5.º, art. 1.º, «Cuerpos permanentes del Ejército»; 200.000 al art. 4.º; del mismo capítulo, «Comisiones activas y extraordinarias de servicios»; 3.000.000 al cap. 7.º, artículo 1.º, "Subsistencias militares,"; 300.000 al art. 2.º del mismo capítulo, «Acuartelamiento, alumbrado y combustible»; 300.000 al art. 4.º del propio capítulo 7.º, «Hospitales», y 400.000 al cap. 8.º art. único, «Transportes militares.»

Art. 2.º El importe de 7.000.000 de pesetas á que en junto ascienden los mencionados suplementos de crédito, se cubrirá con el exceso que ofrezcan los ingresos que se obtengan sobre las obligaciones que se satisfagan, y, en su defecto, con la Deuda flotante del Tesoro.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta á las Cortes del presente decreto.»

ELÉCTRICA

Escucha, pueblo: ¿Recuerdas que al morir Eiduayen dejó una fortuna de 25.000.000 de pesetas, y que al descubrir su estatua viósele rodeada de cadenas y grilletas?

¿Recuerdas que los periódicos insinuaron la idea de que las cadenas fueron puestas por algún español escamado de ver la rápida acumulación de aquella colosal fortuna?

Pues bien, pueblo: A la viuda de aquel hombre que se hizo millonario ejerciendo de ministro, le ha asignado el gobierno una pensión anual de pesetas 3.750.

¿Te has enterado? El producto del embargo de infinidad de fincas de infelices agricultores, engrosará anualmente la colosal fortuna de la viuda de aquel... ministro.

Y ahora, puede continuar la persecución de los atracadores al por menor, que los atracadores en grande escala ya nos encargaremos nosotros á su debido tiempo.

CORREO DE MADRID

20 Febrero 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.—Alicante.

Muy señor mío: Se dice que algunos elementos republicanos, partidarios del retraimiento, tratan de hacer una manifestación de desagrado a los diputados republicanos al entrar en el Congreso.

El Sr. Aguilera tomará precauciones para impedirlo.

Ha circulado esta tarde el rumor de que Castelar se había determinado a volver a la política activa, estando decidido ir a las Cortes mañana para intervenir en los debates.

Los amigos de Castelar niegan que este rumor tenga el menor fundamento, afirmando que D. Emilio no irá jamás a las Cortes.

Según dice «El Español», asciende a 40 el número de diputados de la mayoría que han escrito a Sagasta excusando su asistencia a las Cortes.

Presúmese que esos diputados serán los que componen el grupo gamacista.

Los republicanos han acordado que presente hoy el Sr. Salmerón en la sesión de apertura del Congreso, una proposición pidiendo que en vista de la gravedad de las circunstancias, se convoque las Cortes constituyentes.

Esto será el pretexto para plantear el debate político.

Los señores Azcárate y Junoy mantendrán la interpelación sobre los detenidos en Montjuich.

Después de haber acordado la Asamblea de Zaragoza el nombramiento de un Directorio que residirá en Madrid, y de haber aceptado la presidencia del mismo el Sr. Costa, éste sintióse indispuerto a consecuencia de un amago de ataque cerebral.

Asistido rápidamente, encuéntrase más aliviado.

El médico dijo que de no haber sido asistido a tiempo, la muerte era segura.

EL CORRESPONSAL.

VARIAS NOTICIAS

Teatro-Circo Alicantino. Hoy miércoles es el gran día en este favorecido coliseo pues se trata de la mejor función de la temporada a beneficio de la graciosa estrella ecuestre, Rosita del Oro.

Dada la simpatía que ha sabido captarse dicha artista y la gran fiesta artística que prepara la Empresa, así como los nuevos ejercicios que se ejecutarán no dudamos que el Circo, será muy pequeño para contener los tantos admiradores que asistirán a esta función especial.

El pedido de localidades según nos dicen es numerosísimo.

—Por causas que ignoramos, ha presentado la dimisión de su cargo, el director del Laboratorio Químico Municipal, doctor don José Suler y Sanchez.

—Ha contraído matrimonio con una bella señorita el reputado abogado de este colegio D. Santiago Astor.

Nuestra enhorabuena.  
—El Sr. D. Triniario Ruiz Capdepón, ha conseguido del fondo de calamidades la cantidad de diez mil pesetas que se destinan al pueblo de Orihuela, para remediar los perjuicios que causó la inundación última.

—Por orden del activo alcalde D. José Gadea y bajo la dirección del inspector facultativo honorario el ingeniero agrónomo D. Eduardo Carretero, se está procediendo al arreglo de los jardines de esta capital.

Al cuidado de cada uno se colocarán inteligentes jardineros.

Aplaudimos esta medida pues de hoy en adelante, contando con el principal elemento, como contamos, tendrá Alicante jardines dignos de una capital de la importancia de la nuestra.

Ahora lo que hace falta es que los padres hagan saber a los niños que las plantas y flores de los jardines públicos deben ser respetadas.

—Se hallan vacantes las escuelas elementales de niñas de Villajoyosa, Altea y Albaterra, dotadas con el sueldo anual de 1.100 pesetas.

También están vacantes las escuelas de párvulos de Orihuela, Pedreguer y

Cocentaina, dotadas la primera con 1.650 pesetas y las dos últimas con 1.100.

Todas han de proveerse por concurso de ascenso. Los aspirantes dirigirán sus instancias a la Dirección general del ramo en el término de dos meses.

—Dicen que en breve aparecerá una Real orden que determine los derechos de los maestros repatriados de Cuba y Puerto Rico para so icitar escuelas públicas en la Península.

—Un incendio ha destruido un almacén en Nueva York perteneciente a la marina de guerra. Las pérdidas exceden de un millón de duros.

Entre los objetos destruidos por el fuego figuran los modelos del «Maine», el acorazado yankee que estalló en la Habana el 15 de Febrero del año último.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Saldrá directo para ARGEL todos los meses de Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 20 de cada mes, regresando los días 2 y 16 de los mismos.

Admitiendo carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

COMPANIA DE NAVIGACION A VAPOR

DE LOS

SEÑORES SALINAS É HIJOS



Servicio DIRECTO y fijo regular entre Alicante y Orán, por el magnífico vapor español NUEVO CORREO DE ALICANTE; durante el mes de FEBRERO 1899, reducirá su servicio y solo efectuará dos salidas para ORAN en los días 14 y 28 del mismo, a las diez de la noche, con escala en Cartagena.

La regularización del servicio se

EL TIMON JESUS NOGUEIRA

(SUCESOR DE C. ESTEVE)

7, CALATRAVA, 7, ALICANTE

Casa especial de su clase en LEVANTE

Establecimiento para el decorado general de habitaciones, buques y carruajes.—Almacén de papeles pintados, cordelería y fábrica de pinturas, droguería artística e industrial.—Depósito de efectos navales y para máquinas de vapor.—Barnice de todas clases.

avisará nuevamente a primeros de Marzo, por carteles y anuncios.

Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11.

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

NANTES, LA-ROCHELLE Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermanos Conseil, Ives Conseil, Alphonse Conseil, Mokta, Les 3 frères Conseil, Conseil frères, Anguste Conseil, Theodore Conseil.*

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

CAFE SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca a presión de ácido carbónico directamente del barril. Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE

ULTIMA HORA

Madrid 21 (9 n.)

Conde Almenas Senado discurso violenta oposición generales Blanco, Martínez Campos, Weyler, Primo de Rivera, Linares y Cervera, según él fracasados. Pregunta Almenas por qué el Gobierno no ha fusilado a esos generales.

Le contesta ministro Guerra, quien defiende generales con mando que rindieron sus fuerzas consultándolo Gobierno. Afirma que Gobierno vióse obligado a pactar paz porque país así lo pedía, (Ramores), y hasta una capital española (Barcelona) estaba dispuesta a izar bandera blanca si la escuadra de Watson hubiera venido costas de España. (Grandes murmullos y protestas.) Los senadores se increpan unos a otros y el Presidente agita en vano la campanilla para poner orden. El Senado semeja un circo taurino.

En el Congreso García Aliz combate gestión gobierno triturando a Auñón por sus desaciertos. El orador fué aplaudidísimo.

Madrid 21 (10 n.)

Congreso Canalejas anuncia interpelación inversión recursos guerra. Pregunta respecto pago próximo cupón. Amortización deudas Cuba Filipina. Puigcerver declara brevemente presentará proyecto dice pagaránse atrasos soldados.

Bolsa 58'00—28'00.

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLEA.

Plaza Isabel II 16.

comitiva que no dejaba de tener cierto interés para un hombre que tantas veces, al despedirse de la Fuente Santa, había dirigido sus ojos al convento de la Concepción.

Era una comitiva compuesta de religiosas que acompañaban una litera descubierta, llevada por campesinos. Sobre esta litera veíase a una monja que parecía ser llevada en triunfo a la fuente; siendo de advertir que tanto las religiosas que acompañaban la litera, como la que en ella se hallaba tendida, iban escrupulosamente cubiertas con sus velos.

En lugar de bajar, como de costumbre, para beber en la fuente, D. Bernardo esperó, curioso sin duda, por presenciar lo que iba a acaecer.

Tan grande era su curiosidad, que olvidó rezar su última Ave.

Detúvose la comitiva delante del manantial, bajó la religiosa tendida en la litera, quitóse su calzado, y con paso bamboleante al principio, pero firme después, empezó su ascenso; llegada al pié de la cruz que don Bernardo, retrocediendo, había dejado libre, arrodillóse la religiosa, rezó sus oraciones, se levantó y bajó para reunirse con sus compañeras.

Fué sin duda una ilusión, pero parecióle a don Bernardo que en el momento de arrodillarse y al levantarse, la religiosa había por un instante, a través de su velo, fijado en él los ojos,

de una niña de nueve a diez años, preguntó, con cierta vacilación, de quien era aquel retrato.

La persona a quien hizo tal pregunta miró fijamente a D. Bernardo antes de responder.

Habiérase dicho que no comprendía.

—¿Ese retrato? preguntó.

—¡Sin duda! ese retrato, repitió don Bernardo con acento imperioso.

—Pero, señor, respondió el servidor, es el de vuestra prima, Ana de Niebla, y es imposible que vuestra señoría haya olvidado a la joven huérfana criada en el castillo y que estaba destinada a vuestro hermano mayor.

—¡Ah! es verdad, dijo D. Bernardo; y ¿qué ha sido de ella?

—Cuando vuestro hermano mayor murió en 1488, el señor, vuestro padre, dispuso que Ana de Niebla entrara en el convento de la Inmaculado Concepción, de la orden de Calatrava, y que allí pronunciara sus votos, puesto que vuestro segundo hermano era casado y vuestra señoría caballero de una orden que prescribía el celibato.

Exhaló un suspiro D. Bernardo.

—Verda es, dijo.

Y no hizo más preguntas.

Solo que como Ana de Niebla era muy querida en el castillo de Béjar, el servidor, aprovechándose de que hubiese recaído la

COLEGIO DE SAN JOSÉ  
DIRIGIDO POR  
**DON CELESTINO CHINCHILLA**  
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.  
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.  
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en solicite de esta dirección.

**LA INDUSTRIAL ALICANTINA**  
GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS  
**Roman Bono Guarner**  
ALICANTE

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

**La Cerámica Alicantina**  
de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de todas clases de ladrillos azules y de toda clase de material de arcilla cocida para construcción.  
Grandes y cómodas existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más afortunados.  
FÁBRICA Carretera de San Vicente, número 161.—ESPAGNO: Alicante, calle de San Fernando, número 39. Teléfono número 18.

**La Union Democrática**  
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

AÑO XXI DE SU PUBLICACION

SUBSCRIPCION. { Alicante, un mes, 1'50 pesetas.  
Fuera, trimestre, 5 id.  
Extranjero, id. 10 id.

ANUNCIOS, PRECIOS CONVENCIONALES

Números sueltos.—Del día, 5 céntimos; estragados, 10 idem.  
Se suscribe en las oficinas de LA UNION DEMOCRÁTICA, Te-  
léfono, 57, bajos.

**PAGO ADELANTADO**  
**Se reparte á domicilio**

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de LA UNION DEMOCRÁTICA D. Rafael Sevilla, calle de Terrijos, 57, bajos.—Alicante.

## E. BOTI CARBONELL

### FERRETERIA

MAYOR 13. 15 y 17

## LOS CHORICEROS

### GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó.  
Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos.  
También se han recibido los queso Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19  
Mariano Alvares

## Los grandes remedios del Dr. Audet

**Píldoras Antisépticas.**—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

**Antinervioso Howard.**—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos; insomnios, histérico, hiposendria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución, á 4 pesetas.

**Para curar el estómago.**—Poderosos digestivos químicos. El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Rubin» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

**Para curar el oído.**—El «Aceite Neubert» cura los males leves (catarro, tapón etcétera), del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

**Para curar el reumatismo.**—Contra el dolor propio del ataque de reuma ó gota. «Píldoras Antirreumáticas Audet» que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese «Antirreumático Réysser».—10 y 4 pesetas.

**Venéreo y sífilis.**—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el «Antiblenorrágico Ivel».—Contra la sífilis, el «Antisifilítico Cowper».—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

**Impotencia.**—El «Fluide vital», «Gotas Viriles», «Globulos Vitales», y «Perlas del Serrallo» (5, 6, 25 y 40 pesetas.) constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fé: garantizados.

**Herpes.**—Todas sus manifestaciones tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el «Antiherpético Glower».—4 pesetas.

**Hidrocarburos del Dr. Audet.**—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.

Consultas por correspondencia, noticias, prospectos y pedidos al Dr. Audet. Beneficencia, 2, Madrid.—Van por correo. De venta en Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12 Riego, 20 y Mayer, 4. Orihuela, Santa Justa, 4.

conversación sobre esa joven, trató de continuarla.

Pero á la primera palabra que dijo sobre este asunto, impúsole silencio don Bernardo; sabía ya todo lo que deseaba saber.

Por lo demás, no había por qué engañarse sobre las causas que habían determinado su regreso al castillo de sus padres; pues tuvo cuidado desde el primer día, en hacer conocer á todos el motivo. Estaba situado el castillo de Béjar á dos ó tres leguas de un manantial que llamaban la Fuente Santa, y que sin duda debía á su vecindad del convento de la Inmaculada Concepción el privilegio de hacer milagros.

Era sobre todo maravillosa esta fuente para la curación de las heridas, y ya lo hemos dicho, D. Bernardo estaba todavía pálido, flaco y deliente de las recibidas en el sitio de Granada.

Así es que al siguiente día, resolvió empezar su tratamiento, gracias al cual, en su fé religiosa, esperaba deber una curación pronta. El régimen era bien sencillo: Don Bernardo no debía hacer ni más ni menos que lo que el más pobre aldeano que iba á implorar el auxilio de la Santa Virgen, bajo la invocación de la cual estaba la fuente. Encima del manantial se elevaba una pequeña colina formada de una sola roca, y en lo alto de esta roca se levantaba una cruz. Debíase trepar por la roca con los pies descalzos, arrodillarse delante de la cruz, rezar devota-

mente cinco *Paters* y cinco *Aves*, bajar siempre con los pies descalzos, beber un vaso de agua, y retirarse. Ni más ni menos.

Diviciábase las peregrinaciones en novenas; á la tercera, es decir, al fin del vigésimo séptimo día, era raro que no se hubiese curado el paciente.

Al día siguiente, en efecto, y al amanecer, D. Bernardo de Zúñiga mandó ensillar su caballo, y, como cien veces en su juventud había hecho el viaje á la fuente, partió solo para cumplir su saludable peregrinación.

Llegado al manantial, se apeó, ató su caballo á un árbol, se descalzó, subió la roca descalzo de pies, rezó sus cinco *Paters* y sus cinco *Aves*, bajó, bebió un vaso de agua en el mismo manantial, calzó sus pies, volvió á montar á caballo, echó una mirada al convento de la Inmaculada, que, á media legua de allí, aparecía á través de los árboles, y regresó al castillo.

Cada día hizo don Bernardo el mismo viaje, y era visible que el agua milagrosa influía sobre su cuerpo, aunque su humor permanecía triste, solitario, casi salvaje.

Cumplió así sus tres novenas. Durante los últimos días de la tercera, habían recobrado completamente su salud, anunciando ya su próximo regreso al ejército, cuando en el vigésimo séptimo día, en el momento de estar arrodillado al pie de la cruz, rezando su penúltima *Ave María*, vió delante una

## SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía. Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

VAPORES DIRECTOS

ENTRE

ALICANTE Y ROUEN

VAPOR CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen el 25 del actual, admitiendo carga.  
Consignatarios, Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires, 30 y calle San Fernando, 19.